

# 老警衛朱德成見證政壇秘辛

● 馬志賢

老戰友朱德成，曾任老蔣總統的

指揮所主任，到濟南接洽日軍投降事

警衛。蔣經國任行政院長時，侍衛室

宜。旋調任山東省政府保安處處長。

派他到行政院督導蔣經國的安全工作  
，後又歷任嚴家淦、謝東閔、林洋港等三人的警衛組組長，他多年在這些要人的身邊，觀察到了他人無機會觀察到的細微小事。有三件事，改變了台灣的大走向。

## 連斃共俘面不改色

是李延年的外甥，此人是一張飛型的人物，他在西安第七分校當學生時，

一九四六（民國卅五）年夏，濟陽戰役，一零八團前往增援，俘虜共

少校。第一中隊中隊長是指揮所上尉楊業孔多年的中校參謀陳炳寰。副大

隊長是黃埔軍校第一期畢業的夏慶智少校。參謀齊畔舟。第二中隊中隊長于芝，

朱任特務排排長，筆者在團部服務。朱任特務排排長，筆者在團部服務。

刑責。

一九四五（民國卅四）年，日本

投降，楊業孔中將任第十一戰區（司

令長官部設北平，司令長官孫連仲）把一名炊事兵打死，因他舅父李延年

的關係，被禁閉半年，而未負應負的

營營長劉浩剛建議：濟陽距濟南一百

華里，正值青紗帳（高粱田）茂密時，期，派兵少了，有安全顧慮；多了，影響戰力，不如把他們處決了省事。戰亂時期，人命無保障。戰場上，軍人殺人如殺雞。團長譚星煌竟然同意手槍，連續槍斃七、八人，筆者當日下午遇到他說：殺人也不是什麼好事，交下屬執行即可，何必自己動手？他說：你不知道，我家與共產黨有血海深仇，我父親和大哥均被八路軍殺了，所以，有機會，多殺幾個八路報仇。

後來由朱德成口中獲知朱家的舊事。他的父親朱信齋，家住日照縣梁山口村，中等身材，儀表英俊，細眉長目，蜂腰猿臂，手棉軟細白似女子，兩眉入鬢，喜讀游俠列傳，崇拜朱嘉，家庭富裕，疏財仗義，結交江湖豪客，及草澤英雄。盜魁徐小鉗，橫行於莒縣、沂水、蒙陰之間，殺人越貨，綁票勒贖，當地雞犬不寧，人不

安生。徐小鉗的黨羽，有受朱信齋解衣推食之惠者，對其倍加讚揚，譽為及時雨。徐小鉗登門造訪，強訂金蘭。朱信齋與其約法三章：一、不得在其家鄉周圍作案。二、不得在其家鄉寄放人質。三、不得強其反抗官府。徐某如約，仍歃血結盟。自此，梁山口四週四十八個村莊，賴以為安。朱信齋的大名如萬家生佛矣。後被鄉親推舉為「民眾自衛團團長」。當時，山東省主席韓復榘，以肅盜、禁毒為要政。命其高級偵探第二隊隊長張步雲緝拿大盜徐小鉗，張偵知朱、徐關係，請朱信齋先配合誘捕遭嚴拒。張找到徐小鉗族叔徐四老虎，偽言受朱信齋之託，勸徐接受招安。徐小鉗信以為真，隨張投案。詎料張為邀功，隱沒徐的自首，謊報誘捕成功。徐小鉗被判死刑。徐誤以為被朱信齋出賣，臨刑時，攀証朱信齋坐牢希禹，為朱信齋的小同鄉，知其為人。乃勸石臼所鉅商賀仁菴，將地方自衛用步槍八百多支，悉贈予朱信齋。省府旋賦予「魯蘇戰區游擊第七支隊」的番號。但因為兩年前被徐小鉗誣攀纏訟兩年事，與專署、縣府不免心存芥蒂。而他的對頭張步雲，這時

署將朱信齋解省訊辦。朱信齋得知，忖度情勢，投案凶多吉少，然躲避則累家人，並坐實其賣友求榮。乃決心投案，交代後事，並囑絕不准花錢託人關說，隻身到濟南第三路軍軍法處投案，被收押，由韓復榘親理訴訟。朱信齋本其一擲千金之豪情，很快與獄卒、法官都建立了良好關係，知其情冤，法官將其案件盡量壓後，俟韓復榘心情好時，予以化解，無罪開釋。

### 抗共滲透滿門忠烈

已升任保安師師長。兩者實力相當，名分差別則很大。他氣憤不已。這時，共黨徐向前的「東進縱隊」，打著國共聯合抗日的旗號，已發展到沿海地區，他們調查了朱信齋的處境，認為有機可乘。動員幹部向朱部滲透。朱信齋在氣憤之下，竟接受了共黨「東進縱隊獨立支隊」的名義。由其長子朱德明應名。他在幕後，仍稱魯蘇戰區游擊第七支隊。共幹八十多人進入朱部，分派至排級，有一董某任政委。這時，復興社山東領導人秦啟榮，首先揭破共黨偽裝面孔。共黨藉口攻擊政府，罵秦啟榮是磨擦專家，指省主席沈鴻烈是頑固頭子。只有「八路軍」才「真正抗日」。而實際上，他們又不抗日。且在部隊中造成喧賓奪主之勢，連他的長子，也不時發出怪論。乃決定剷除。表面對董某仍言聽計從，暗地佈置，並透過魯蘇戰區編練處處長賀元，報告總司令于學忠，請予支持。選定一九四〇年元宵

前夕行動。先軟禁其長子朱德明，防洩密，親自請「政委」董某等共賞佳節，同時，派親信通知各大、中隊長，必須邀共幹聚會，不醉不休。於夜間十二時，將男女共幹一律解往巴山，逃脫一名隊長抵命，逃脫二名，全家抵命。酒酣耳熱之際，董某又宣傳：「打倒頑固分子即是抗戰」。「為人民服務即是光榮」。朱信齋即說：「你們天天叫抗日，卻不肯和日軍作戰，我看你們也光榮不到哪裡去？」董某欲再講歪理，朱信齋看錶，約定時間已到，把酒杯扔地說：「好吧！」今晚送你們全體『光榮』。」話聲剛完，湧出二十多名衛士，二人對付一人，將董某等全部綑綁，董某跪地求饒。朱信齋低哼一聲：「平常看你说嘴硬，原來是個歪種。」八十餘共幹

一九四三年，魯蘇戰區的正規部隊，移阜陽整補，戰區司令部深知朱部與共軍仇恨特深，難以自存，特准隨同撤退。朱信齋考慮後，認為撤退不如原地苦撐待援。把此意面報總司令于學忠，並提出保證說：「請上級不要干預我的細部行動，無論採取何種措施，絕對抗日、反共、愛國。」一九四三年冬，政府派第二十八集團軍總司令李仙洲，率九十二軍到山東敵後，整合全部游擊部隊，特務第十旅奉命到石岩溝迎接，此處距梁山口根據地五十多華里，不料李仙洲卻因受共軍阻撓，退回原防地，使特務十旅陷於孤立。共軍集中十三個團的兵力，圍攻朱部，連續戰鬥逾三個月，終以彈藥缺乏，勢逞不支，長子朱德明陣亡。由次子朱德玉接乃兄遺職。後來，共軍將朱部分割圍攻，為節省彈藥，必俟共軍爬牆用刺刀、手榴

將其番號改為三十八支隊。後又改為特務第十旅。

彈戰鬥，最後，朱信齋率三百餘人，各留一發子彈，準備與敵同歸於盡。

共軍在碉樓四週，堆集腐草、牛糞、芥麻、辣椒、胡椒等刺激物。煙薰火烤，使人不能呼吸、不能睜眼，個個暈厥，於一九四四年元宵節前三日，全被共軍俘虜。共軍動員莒、日兩縣數十個村莊的民眾，開公審大會，宣稱：分豬（朱）肉過年。朱信齋每次公審，必慷慨聲明，未能殺退共軍，保護地方，應該一死，向父老謝罪。折磨至正月初三，被凌遲慘死。朱德玉則率殘部突出重圍。

朱德成又說：

「我父親死後，共黨還把我父親的頭割下來，裝入竹籠內，先遊街示眾，再懸掛城南門上，

三天後，生蛆了，始准領回埋葬，因此我家與共黨有了血海深仇。我二哥

繼續帶領游擊隊，抗戰勝利後與暫編第十二師趙保原部死守膠縣。日久，

糧彈俱無，又無援兵。城破時，朱德玉率部分人員突圍至青島，改編為水

上自衛總隊，直至青島撤退來台。當時，外邊傳說：我母親、嫂嫂、妹妹都是雙槍女俠。實際上，她們那有那麼大的本領。摸到槍，手都發抖。我

到後方讀軍校學軍事。畢業後返鄉，途中被日軍查到，漢奸翻譯審問時，語出曖昧的說：既到後方，又回來幹

什麼？審問後關在圍有鐵絲網的房內。聽說：被認為有反日嫌疑的人被查到了，都關到那裡，集中一批後，即送東北挖煤，到死方止，但看管的並不十分嚴密。夜間，我翻越鐵絲網逃出返鄉。投效當時在敵後的十二軍。

### 萊蕪戰役兵困馬乏

抗戰勝利，隨軍到濟南。同年七月，一零八團第六連連長

出缺，團部要在五十多位排長中選一人升任時，團附范保賢保薦朱德成。

不一。第三日拂曉前，彈藥已缺乏，防守極感吃力。而共軍之稱為「朱德射擊手」之步槍兵，循重機槍彈道之紅光射擊，射手被擊中眉心，上身向後一仰，再前俯到槍上就陣亡了。火

不改色。遂由朱德成升任。一九四七年二月，山東萊蕪戰役，一零八團保護兵站。糧、彈決定戰役之勝負，故戰役尚未開始，陳毅即派其第六縱隊司令員王必成，率所屬第十六、十七

零八團，企圖於當晚殲滅一零八團奪取糧彈。而朱德成所在之第二營陣地，又是敵人攻擊的重點，所以戰鬥異常激烈，他的一個排配屬重機槍一挺，防守一個十字路口的重要據點。共軍攻擊時，根本無視步槍的殺傷力。

全靠輕、重機槍、手榴彈及砲擊始能殲敵於陣前，惡戰都在夜間進行，當砲彈爆炸紅光一閃時，看到陣地前共軍陣亡人員之屍體上疊屍體，有達三、四層者，令人心寒。但共軍仍猛攻不已。第三日拂曉前，彈藥已缺乏，防守極感吃力。而共軍之稱為「朱德射擊手」之步槍兵，循重機槍彈道之紅光射擊，射手被擊中眉心，上身向後一仰，再前俯到槍上就陣亡了。火

力一弱，共軍察覺，集中兵力，蜂擁而上。那位排長抵擋不住，準備後退。朱德成聞訊趕到，以手槍指住那位排長說：不准退！要退先把我打掉。又說：我們在軍校學的是什麼？那位排長聽後，回頭喊一聲，率部又衝上去，竟然將共軍打退，穩住陣地。當日下午，因兵團主力潰敗，一零八團奉命向博山縣突圍，沿途遭共軍伏擊，於七時許，到達青石關南方時，全團只剩下五、六百人，將馬、驃遺棄，沿山峰向博山縣潛行，因山的兩邊村莊都有共軍，故規定任何人都不准講話，朱德成一腳踏空，滑倒到凹處，天黑無人看到，山坡太陡，他爬幾次上不來，感覺非常疲倦。因為戰鬥太緊張，他三天三夜未吃、未睡，戰鬥間隙，一有人提醒他吃飯，他即說：什麼時間？吃什麼飯？離開萊蕪，翻山越嶺，又走了半夜，疲憊不堪。他想稍休息一下，恢復體力再跑。但一休息，就沉睡不醒。次日十時許，

共軍清山發現他，以為是死屍，但走近時，發覺他呼吸正常。先把他手槍摘下，再大聲叫他起來，他仍沉睡不醒，共軍狠狠踢他一腳說：不要裝死啦！他始兩眼惺忪的坐起來，憤怒的看著他的胸脯說：你看是幹什麼？他被俘了，數日後逃脫，回到濟南。一九四八年九月，濟南戰役後，七十三軍在徽州整補，朱德成在特務營任連長。次年元旦，老蔣總統引退，團只剩下一千人，將馬、驃遺棄，沿山峰向博山縣潛行，因山的兩邊村莊都有共軍，故規定任何人都不准講話，朱德成一腳踏空，滑倒到凹處，天黑無人看到，山坡太陡，他爬幾次上不來，感覺非常疲倦。因為戰鬥太緊張，他三天三夜未吃、未睡，戰鬥間隙，一有人提醒他吃飯，他即說：什麼時間？吃什麼飯？離開萊蕪，翻山越嶺，又走了半夜，疲憊不堪。他想稍休息一下，恢復體力再跑。但一休息，就沉睡不醒。次日十時許，

近時，發覺他呼吸正常。先把他手槍摘下，再大聲叫他起來，他仍沉睡不醒，共軍狠狠踢他一腳說：不要裝死啦！他始兩眼惺忪的坐起來，憤怒的看著他的胸脯說：你看是幹什麼？他被俘了，數日後逃脫，回到濟南。一九四八年九月，濟南戰役後，七十三軍在徽州整補，朱德成在特務營任連長。次年元旦，老蔣總統引退，團只剩下一千人，將馬、驃遺棄，沿山峰向博山縣潛行，因山的兩邊村莊都有共軍，故規定任何人都不准講話，朱德成一腳踏空，滑倒到凹處，天黑無人看到，山坡太陡，他爬幾次上不來，感覺非常疲倦。因為戰鬥太緊張，他三天三夜未吃、未睡，戰鬥間隙，一有人提醒他吃飯，他即說：什麼時間？吃什麼飯？離開萊蕪，翻山越嶺，又走了半夜，疲憊不堪。他想稍休息一下，恢復體力再跑。但一休息，就沉睡不醒。次日十時許，

蔣總統批：暫緩。次年，俞又重簽，奉批：在台灣無此需要。俞濟時知此

路不通，為了這批人的前途，鼓勵他們外調，外調時均升一級，出處有三，各自選擇：一、回歸軍中。二、調警官第一隊。三、調特勤組。朱德成以離開軍隊過久，且習慣於警衛工作，遂申請調特勤組。以後，很長一段時間，他輪流住在台北縣老蔣總統常經過的警察分局或派出所內，聯絡當地憲、警，保護老蔣總統的安全。

### 林洋港未接班內幕

朱德成擔任安全工作久了，成為安全工作的專家。蔣經國任行政院院長時，侍衛室派他到行政院，督導蔣薦忠貞可靠三百多人成立一個警衛大隊，保護老蔣總統。被推薦的人，多是上尉，在軍中任連長、副營長，朱德成是其中之一。

大陸潰退，朱德成隨軍來台，數年後，俞濟時簽請成立警衛總隊，擴大編制，使這批人有升遷的機會，老蔣總統批：暫緩。次年，俞又重簽，奉批：在台灣無此需要。俞濟時知此

見所聞，並逐日作記錄呈報。初期，謝有點不習慣，對警衛隊並不重視，還有點厭煩，曾說：台灣人不會殺我，不必擔心。但自王幸男寄個炸彈郵包，把他左手炸斷後，態度一百八十度的轉變，對警衛組非常重視、客氣，逢年節必定請吃飯，不但敬酒，還親自用他被炸斷手掌之左手臂夾住酒瓶，用右手扭開瓶蓋，請警衛人員喝酒，表示誠意。

朱德成又說：抗日戰爭時，開羅會議決定台灣回歸中國。當時的蔣委員長即問：本黨有無台籍黨員？經調查列冊，發現其中有謝東閔，他當時在廣東中山大學當教授，受到重視。日本投降，回到台灣，不次升遷，後來與蔣經國搭配，當選副總統。謝東閔本分、謹慎，與蔣經國相處融洽。惟謝東閔的弟弟，用數千萬元買了一條舊船，改製成遊輪，分別向幾家銀行共貸款二億多元，最後無法收拾。

謝東閔應其弟之請，找當時的行政院長即說：林洋港喜搞小團體。這也是

長俞國華幫忙。俞說：這個數目太大，我不能作主，要簽請總統決定。後來貸款問題雖然解決了，但蔣經國最恨貪污，下一屆總統再改選，即未提名謝東閔選副總統。以我觀察，似與這件事有關。

此事以後，蔣經國有意培植時任省主席的林洋港，二人接觸較多，蔣經國去金門視察，也帶著林洋港。不幸，林洋港於此時由省政府撥新台幣三千萬元成為全國警察人員的婚喪喜慶基金。行政首長聞訊，認為全國警察人員的福利，應由行政院辦理。而省政府未經報備，擅作主張，甚為不滿。於是行政院也撥了三千萬元，警察人員佔了便宜。但林洋港與行政首長卻有了心結。不久，行政院派楊金欽出任高雄市市長，林洋港又有意見

政首長表示：要培植林洋港。行政首長即說：林洋港喜搞小團體。這也是

# 中外四六三期謎底

## 謎語大家猜(一)

見所聞，並逐日作記錄呈報。初期，謝有點不習慣，對警衛隊並不重視，還有點厭煩，曾說：台灣人不會殺我，不必擔心。但自王幸男寄個炸彈郵包，把他左手炸斷後，態度一百八十度的轉變，對警衛組非常重視、客氣，逢年節必定請吃飯，不但敬酒，還親自用他被炸斷手掌之左手臂夾住酒瓶，用右手扭開瓶蓋，請警衛人員喝酒，表示誠意。

朱德成又說：抗日戰爭時，開羅會議決定台灣回歸中國。當時的蔣委員長即問：本黨有無台籍黨員？經調查列冊，發現其中有謝東閔，他當時

長俞國華幫忙。俞說：這個數目太大，我不能作主，要簽請總統決定。後來貸款問題雖然解決了，但蔣經國最恨貪污，下一屆總統再改選，即未提名謝東閔選副總統。以我觀察，似與這件事有關。

此事以後，蔣經國有意培植時任省主席的林洋港，二人接觸較多，蔣經國去金門視察，也帶著林洋港。不幸，林洋港於此時由省政府撥新台幣三千萬元成為全國警察人員的婚喪喜慶基金。行政首長聞訊，認為全國警察人員的福利，應由行政院辦理。而省政府未經報備，擅作主張，甚為不

植林洋港的計畫，也放棄了。結果培植出來一個李登輝，竟說：國民黨是外來政權。把國民黨搞垮。

蔣經國最痛恨的事情之一。此後與林洋港接觸的次數就少了。當然，要培植林洋港的計畫，也放棄了。結果培植出來一個李登輝，竟說：國民黨是外來政權。把國民黨搞垮。

謝有點不習慣，對警衛隊並不重視，我不能作主，要簽請總統決定。後還有點厭煩，曾說：台灣人不會殺我。來貸款問題雖然解決了，但蔣經國最不必擔心。但自王幸男寄個炸彈郵，恨貪污，下一屆總統再改選，即未提包，把他左手炸斷後，態度一百八十度變，名謝東閔選副總統。以我觀察，似與洋溝植出

蔣經國最痛恨的事情之一。此後與林洋港接觸的次數就少了。當然，要培植林洋港的計畫，也放棄了。結果培植出來一個李登輝，竟說：國民黨是外來政權。把國民黨搞垮。